
A kényelmesebb székben... Vizsgatapasztalatok 
Valóban kényelmesebb székben 

ül a vizsgáztató? Első látásra, 
sokszor fiziológiailag is — igen. 
De ha jobban megnézzük. . . 

Nehéz dolog felelni, de leg-
alább olyan nehéz hallgatni „a 
szöveget". Figyelni kell, a tarta-
lomra, formájára, de legfőkép-
pen arra, ami nem hangzott el! 
Függetleníteni kell vizsgáztató 
elménket a felelőtől, s észreven-
ni, amit nem mondott, mert a 
hiányok njértéke adja a teljes 
képet. Persze nem csak az el-
hallgatások, az elhangzottak is 
fontosak, sőt! 

Kollegáim is, magam is tapasz-
taljuk, hogy egy vizsganap végé-
re jobban belefáradunk, mint a 
szokásos hétköznapokon. A több 
órás megfeszített figyelem, a fe-
lelők., gondolatmenetének követé-
se — mely sokszor logikai aka-
dályverseny is — és a végén je-
lentkező döntés-kényszer, nem 
teszi vonzóvá a „betakarítás idő-
szakát". ö t jeggyel osztályozunk, 
s ez nem könnyű művelet, hi-
szen értékelni kell, egzakt mér-
cével mérni emberi tudást, isme-
reteket, ami legjobb esetben is 

csak erős közelitessei vezet ob-
jektív eredmény-hirdetéshez. Rá-
adásul anyagi kérdés is, hiszen 
a hallgatók ösztöndíját megha-
tározó kalkulusokról van szó. 

Ha már a nehézségeket sorol-
juk nem mellőzhetjük a véletlen 
és szorongás akadályait sem. 
Nagy terjedelmű anyagban köny-
nyű „mellé nyúlni", ro6sz tételt 
húzni — ilyenkor aztán nehéz 
helyzet alakul ki, hiszen osztá-
lyozni is kell, igazság is kell, dc 
emberség is k e l l . . . És ha vala-
ki „túl-jót" húz, az se könnyebb! 
Említettük a szorongást amely 

bizony megkötheti vizsgázó-vizs-. 
gáztató minden igyekezetét és 
kínos vergődéssé teszi a beszél-'1 

getést. 
Ja, és a puska! Legalább olyan 

„kínos-szitut" teremthet, mint a 
drjukk! Hiszen van-e kellemetle-
nebb helyzet egy elfogott puská-
nál? Felelő-oktató egyaránt 
szenvednek. Persze ha s ikerü l . . . 

Nem lenne teljes a kép, ha 
csak sirámokat említenék, hiszen 
jó dolog vizsgáztatni, de azért 
nem túl kényelmes az asztal in-
nenső széke sem! 

DR. TRÁSER LÁSZLÓ 

VIZSGA 

A Z O K T A T Ó S Z E M É V E L 
Harmadéves lány. Sápadt, sze-

mei karikásak, haja az arcába 
hull. Tekintete valahol messze, a 
semmiben. Tördeli a kezét, szin-
te hallani az ízületek ropogását. 
Akadozva beszél, összefüggéstele-
nül. Az egyik kérdésre felzokog. 
Hirtelen, elemi erővel tör fel 
belőle a sírás, teste rázkódik-
csak zokog, zokog. Kiborult. Tár-
sai mondják, hogy napok óta 
alig alszik, az éjjel sem hunyta 
le a szemét, és eszi a cigarettát. 

' issza a kávét. Nyolc-tíz kávé na-
ponta, azaz éjjelente. 

— A vizsgaidőszak nemcsak az 
agy, az idegrendszer megpróbál-
tatása. Csak az nyújthat magas-
fokú szellemi teljesítményt, aki 
fiukailag rendben van. A lcávé, 
a dohány, az alkohol rombolják 
a szervezetet. A vizsgaidőszakban 
rr.éginkább. A különféle gyógy-
szerek, nyugtatók nagyon káro-
sak: Vizsgaidőszak =» sportszerű 
életmód. 

Szigorlatozó. Beszél, beszél, az-
tán hirtelen elhallgat Fejében 
kavarognak az adatok, az össze-
függések. a sok tehát, ezért, en-
nélfogva. Igen. ez a könyv bal 
oldalán volt, lent: itt valami fel-
sorolás állt, hat p o n t . . . 

Túltanulta magát. Napi W—18 
orát ü l t nézte a jegyzetet, a 
könyvet, és súlykolta, súlykölta 
az anyagot. Ügy érzi, megtett 
mindent, amit ember megtehet 
Mégsem megy a felelet, nem és 
nem akar kialakulni, ami ott 
bent kavarog. 

— Hiába tölti az időt, aki csak 
ffl a könyv mellett Amikor ta-
nulunk, csak a tanulással törőd-
jünk. Ha elfáradunk, pihenni 
kell. sétálni egyet a levegőn. 
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megnézni egy filmet, meghall-
gatni egy jó lemezt. Kikapcso-
lódni. Napi 10 óra intenzív mun-
ka- ennyi elég. 

Negyedéves. Folyamatosan fe-
lei, tud minden részletet, apró 
érdekességet, különlegességet. 
Csak az egészet nem látja, az 
összefüggéseket, a részek kapcso-
lódását. egymásba fonódását. 
Mint a széthullott mozaik, olyan 
a felelete, a kép nem áll össze. 

— Még nem tanult meg tanul-
ni. Megjegyzi a lényegtelent, a 
kuriózumokat. Szinte vadászik 
rájuk, és azt hiszi, ha ezeket 
tudja, mindent tud. Pedig a vá-
zat, a felépítést, a lényeget kel-
lene megtanulnia. Hogyan? Alá-
húzással, jegyzeteléssel, vázlat-
készítéssel — kinek-kinek ízlése 
.szerint. De valahogy mindenkép-
pen. 

ö nem. izgul. Nem is beszél. 
Néha mond valamit, amin maga 

Joghallgatók úti módszer? 

is csodálkozik, hogyan jutott 
eszébe. Nézi a vizsgáztatót, aki 
tcérdez, magyaráz, kínlódik, pró-
bál segíteni. Hiába, ö úgy jött 
be, hogy h á t h a . . . Nem tanult 
ugyan, vagy csak alig valamit, 
de próba szerencse. Ha sikerül 
jó, ha nem, hát nem. Majd meg-
tanulja. Kicsit szidja magát, hogy 
előszörre is jó lett volna átmen-
ni, jó lett volna tanulni, de 
mostmár mindegy. 

— Erre nincs recept. Vagyis 
csak erre van igazán. Tanulni 
kell! 

És a többiek? ó k becsületesen 
készültek. Kicsit idegesek (min-
denkiben van vizsgadrukk), de 
tudnak, jól felelnek. A lecke-
könyvbe „jó" kerül, vagy „jeles'. 
Ilyenkor megnyugszik, elégedett 
a vizsgázó is, a vizsgáztató is. 

Szerencsére, ezek a többiek 
vannak a legtöbben. 

DR. VÉGŰ JÓZSEF 

Ha nekem nem sikerülne, majd ö védi meg a szakdolgozatomat „ t 

NEM IS OLYAN SZÖRNYŰ! 
Éjjel két óra. A kollégium va-

saló szobájának asztalán térdén 
jegyzettel bóbiskolva gubbaszt 
evv lány. Csoporttársa jön és ér-
deklődik: 

— Hol tartasz az anyagban? 
— Fogalmam sincs... 

• 
A tananyag csökkentése ürügyén 

új aranyigazság született: Tan-
anyag nem vész el, csak kisebb 
betűkkel szedik a jegyzetet. • 

Fiatal oktató vizsgáztatás köz-
ben kijön a szobájából. Egy is-
meretlen levelező hallgató hozzá-
lép: 

— Mondd, nagyon rázós pasas 
a vizsgáztató? 

* 

Jogászok vizsgáján hallottuk: 
— Nézze, kollegina! Maga nem 

vádlott, felesleges enyhítésért tö-
rölgetnie a szemét. 

* 

Januári kora reggel. Sötét tö-
meg az egyik tanszék folyosóján. 
Prof jó és szól: 
, I Pileafc tP - - . . 1 . m m 

Néma csend, mindenki ünnep-
ídjébe roskadva reszket. 
. tz Weke. ícUtíep «... 

egyszercsak mormogni Jóska. A 
professzor úr szerint, ha az egyik 
részét szürkeállomány borítja... 

— Sötét! — szól zordan a prof. 
Jóska elnémul, feje szinte izza-

ni kezd a pindástól. A prof né-
zi: 

— Nocsakt Kezd pislákolni a 
fejedben a tudás lángja — szól 
elégedetten elnevetve' magát. 
Majd szólj a vizsgád végén, hogy 
ezért egy jeggyel jobbat adjak 
neked I 

Egy pillanatnyi döbbent csend 
után Jóska: 

— Professzor úr! Nem lehetne 
most rögtön beírni a leettest? • 

Panasz: 
— Borzasztó megrázkódtatás 

ért ebben a vizsgaidőszakban. 
Egy óráig gondolkodtam, hogy 
mivel indokoljam a készületlen-
ségemet — és a vizsga aznap el-
maradt. A következő időpontig 
sajnos volt időm megtanulni az 
anyagot... 

Döcögős vizsga végén a tanár: 
— Kolléga! Lenne egy jóindu-

latú észrevételem. Maga nem 
ím. m&e*.„ 

A vizsgázó felragyog. A tanár 
folytatja: 

— Csak az a baj, hogy annyi 
ostobaság van a fejében, hogy a 
tananyag már nem fért bele ... 

Jótanács: 
Vizsgán ne beszélj a levegőbe, 

mert a tanár irányítja a széljá-
rást! 

« 

— Hallottad, hqgy felmegy a 
papír ára és taJcarékoskodni kell 
vele? 

— Persze. És azóta egyvégté-
ben örülök. 

— ? ? ? 
— Mert ennek következtében 

biztosan kevesebb zh-t íratnak. * 

Két elsős elkapott párbeszéde, 
valahol Budapest és Szeged kö-
zött: 

— Milyen volt a vizsgaidősza-
kod? 

— Nem is olyan szörnyű. 
— ÍM Vv; C V*t*V t! 
— Mint a szegedi gyorsom 

utazni szünet után, féllábon áll-
va a peronon.». 

A kísérleti fizika és általános 
fizika tárgyakból a kollokviumok 
és szigorlatok írásbeli és szóbeli 
részből állnak. A többéves tat 
pasztalat azt mutatja, hogy ez a 
vizsgáztatási módszer a hallga-
tók számára kedvező, továbbá a 
vizsgáztató is a tananyag szé-
lesebb spektrumában nyer isme. 
reteket a hallgató tudásáról, ami 
reálisabb értékelést tesz lehető-
vé. A viz6gák nyugodt légkörben 
zajlanak le, a kellő gondolkodási 
idő biztosítva van. 

Általában el lehet mondani, 
hogy a hallgatók komolyan ve-
szik a vizsgára való felkészülést, 
a rendelkezésükre álló konzultá-
ciós lehetőségekkel is élnek. A 
vizsgákon elért érdemjegyek 
atlagáról még korai lenne be-
szélni, azonban a vizsgáztatók 
eddigi tapasztalatai alapján a 
hallgatóság felkészültségéről, tu-
dásáról alkotott összképet a kö-
vetkezőkkel jellemezhetjük. A 
hallgatók többsége közepes szintű 
tudásról tesz tanúbizonyságot, 
sajnos azonban néhányan az en. 
nél rosszabb eredménnyel is 

megelégszenek. Meg kell azt is 
jegyezni, hogy ritka a kiváló fe l . 
keszültségű hallgató. A vizsgák 
szóbeli részén lehetőség nyílik 
arra, hogy ismereteket szerez-
zünk a hallgatók előadókészsé-
géről. Ezzel kapcsolatban általá-
nosan el lehet mondani, hogy az 
ismeretek szóbeli kifejtése sok 
kívánnivalót hagy maga után. Ez 
a hallgatóknak is komoly prob-
lémát okoz, hiszgn nem egy 
esetben a felkészülési- időt arra 
használják, hogy pontosan * leír-
ják mondanivalójukat, ahelyett, 
hogy a kérdés átgondolt vázlatát 
áiiitanák össze. 

Néhány szót még a sikertelen 
vizsgákról és azok megismétlésé-
ről. Az elégtelen érdemjegyet 
elért hallgatók nagyobb hányada 
nem jól mérte fel ' a vizsgára 
való felkészüléshez szükséges 
időt, így a tananyag egyes ré-
szeit kihagyta, vagy felületesen 
vette át. Az utóvizsgák általában 
sikeresek voltak, jó és közepes 
osztályzat is előfordult. 

DB. KETSKEMÉTY ISTVÁN 
DR. KOÓS MARGIT 

Szemtől szembe: Somlyai Magda tanárnő' és Jenes Margit IV- éves 
hallgató a történelemvizsgán. (Fotó: G. Bárdos) 

Harmada jeles 
Vizsgák a nagy francia forradalom történetiből 

A XVIII. századi francia forra-
dalom egyike az újkori egyete-
mes történelem kulcsfontosságú 
témaköreinek. Ismert, hogy vé-
gigharcolt, nem kompromisszum-
mal záródó, azaz klasszikus pol-
gári forradalom, amely mérték-
adó mind a korai, mind pedig a 
kései polgári forradalmak meg-
ítéléséhez. Tanulságai (kritikai 
tanulságai) pedig nélkülözhetet-
len kiindulást jelentettek a pro-
letárforradalmak elméletének .ki-
alakulásához is.' 

Az évekig tartó mélyreható 
forradalmi folyamat tanulmányo-
zása világosan megmutatja sok 
egyéb következtetés mellett a 
feudalizmus ellen szövetkezett 
forradalmi burzsoázia és néptö-
megek viszonyának természetét', 
e szövetség ideiglenességét Azt. 
a körülményt, miként válnak 
kezdetben progresszív irányzatok 
a forradalom elmélyülésével fé-
kező. majd aktív ellenforradal-
mi erővé, a néptömegek hatalmas 
fegyveres megmozdulásai viszont 
togyan segítik át a forradalmat 

kritikus szakaszain, s miként ad-
ják a hatalmat mind radikálisabb 
politikai csoportok kezébe egé-
szen a jakobinus diktatúráig. 

Alkalom nyílik olyan nagysza. 
bású és ellentmondástól sem 
mentes történelmi személyiségek 
pályafutásának megismerésére is, 
mint Robespierre, Saint-Just, Ma-
rat, Danton stb., akik szavaik és 
tetteik merész lángolásával rá-
nyomták bélyegüket az esemé-
nyek menetére, miközben őket is 
formálta a forradalom, eszméik 
társadalmi meghatározottságaik, 
tudatosságuk mélysége és jelle-
mük szerint. 

Mindez csak nagyon szűk és 
halvány foglalata annak a gaz-
dag, sokrétű és vonzó történeti 
anyagnak, amit a francia forra-
dalom n y ú j t 

A III. éves történészek az el-
múlt félévben a Nyugat-Európa 
kurzus keretében elsősorban ezt 
tanulmányozták és a félévi vizs-
gákon is erről adtak számot. A 
felkészülést nagyban elősegítette, 
hogy ebből a témakörből viszony-
lag bőséges és hozzáférhető iro-
dalom áll rendelkezésre (beleért-
ve a forráskiadványokat is). Ez 
korántsem mondható el vala-
mennyi egyetemes történeti té-
píá^a, 

A most lezáruló vizsgák ered-
menyei szinte minden tekintek, 
ben igazolták várakozásainkat és 
ennek megfelelően meghaladták 
a szokott teljesítményeket A 
.vizsgázók mintegy harmada je-
les, másik harmada jó osztály-
zatot kapott Ezek a feleletek & 
problematika jó megértéséi» tük-
rözték, és gyakran azt is meg-
mutatták, hogy a vizsgázó érdek-
lődése túl jutott a szorosan vett 
tananyag körén. Jó példákat lát-
tunk arra, miként mélyül el ha r -
madik évre tehetségesebb hallga-
tóinknál a történeti folyamatos 1 

mélyebb megértésének képessége, 
az önálló gondolkodás, ítéletalko-
tás készsége, a felelet megszer-
kesztésének, belső ökonómiájá-
nak gyakorlata. 

A gyengébb teljesítmények és 
kudarcok leggyakoribb oka bizo-
nyos jnegalapozó ismeretek hiá-
nya, néha elemi fogalmak tisz-
tázatlansága, vagyis mondjuk ki 
nyíltan, a műveletlenség általá-
nos és történelmj értelemben 
egyaránt. 

Hangsúlyozzuk azonban, hogy 
e fogyatékosságok ezúttal kevéssé 
voltak jellemzőek és a vizsgázók 
döntő többsége dicséretet érde-
melt ld a félévi kollokviumok 
alkalmával. 
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